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音楽科 年間の共通テ マ  

音や豊 感性 人 人 心 ，互い い未来 創造  

 

第 学年 組 音楽科学習指導案 

            指導者 山下 美帆  

 学習のくく 文化 歴史 音楽 のかかわ 時間  

 

 共通テ マを軸 教科カ キュ ムの構想図  

音楽科 年間 め す姿 
 

 
 

音楽科 年間の共通テ マ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

幅広い音楽活動 展開 中 ，音楽 文化的 価値 伝え い 

感情 他者 共有 ，自分 音楽美 世界 広 ，自己 豊  

生 方や，豊 社会 あ 方 探 う 生徒 

文化 歴史 音楽 のかかわ  

年  

 

伝統 守 文化 継 伝統音楽

，時代 合わ 展 創造 音

楽文化 価値  

 

日本 伝統音楽 歴史 かかわ

を探 。 

ヨ ロッパ 文化や歴史 ，音楽

歴史的変遷 かかわ を探 。 

 

                  

心 音楽 のかかわ 年  

 

 

人 人 わ ，心 通わ ， い未来へ 音楽  

 

多様 音楽表現 感情 かかわ を探 。 

い未来を創造す ため ，こ か 人 う 音や 

音楽 かかわっ いった い かを探 。 

音楽 自己 生き方 かかわ や社会 あ 方をま め 。 

 

 
自然 環境 音楽 のかかわ  

年  

  

自然や，環境 中 生 音楽 生

豊 生  

 

 

身 回 音 音楽 かかわ  

を探 。 

諸民族 生活や環境 中 生ま た

民族性 音楽 かかわ を探 。 

 

学習のくく 名 

共通テ  

学習活動 

音や豊 感性 人 人 心 ，互い い未来 創造  
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 学習のくく 文化 歴史 音楽 のかかわ つい  

学習の構想表 

                  育 資質 能力 要素  

       学習活動               階層  

  線部 本時 学習場面  

知識  情意 

 

内
容 

 

方
法 

 

認
知 

 
身
体 

 

社
会 

 

興

関 

 

追
究 

イ
ダ
ン

 

共通テ マ 共通課題の理解  

〇音楽史 全体像 ，生活 あ い 音楽 う

時代 流 中 今 状態 至 理解 。 

〇人 生活 音楽文化 何 。伝統音楽 特徴 ，

歴史的背景やそ 時代 人々 音楽 意義 考え 。

，共通テ や共通課題 い 理解 。 

   

- - 

 

 

   

 

  

 

学
習 

26

 

〇西洋音楽 変遷 歴史 (表現 歌唱) 

ネサン バ ッ 単旋 多声音楽，そ 和

声音楽 至 音楽 特徴 理解 ，音 重 意識

合唱 組 ，調和 響 創 出 。  

       

      

   

〇西洋音楽 変遷 歴史 鑑賞  

形式 楽曲構 や，演奏形態 大規模化 表現 広
伴い 展 遂 器楽曲 鑑賞 。  

   

-  

 

 

   

〇日本 伝統音楽 歴史(鑑賞) 

日本 伝統音楽 変遷 い 理解 ，音楽 特徴

感 。  

   

-  

 

 

    

〇日本 伝統音楽 歴史 表現 歌唱，器楽  

 江戸時代中期以降 日本 伝統音楽 歌舞伎 い 理解 ，
え 音楽 特徴 意識 声 楽器 表現 。 

本時 /  

日本歌曲 歌唱 ， 国 自然や四季，文化，日本語
美 味わい ， 国 音楽文化 愛着 ｡  

   

    

  

〇西洋音楽 変遷 歴史 (表現 歌唱) 

楽曲 構 音楽表現 工夫や，調和 響 意識
混声合唱 。  

音楽 形 い 要素や要素同士 関連 着目 ，そ
働 生 出 特質や雰 気 感 合唱 。  

   

    

  

追
究

学
習

 

追究課題の設定  

○共通課題 追究課題 設定  

伝統や文化 継 伝統音楽 時代 合わ 展 創造

音楽文化 い 追究課題 明確 追究方法 考え 。 

  -    

追究活動 交流活動  

〇自分 語 内容 ト 。  

〇仲間 交流 通 ，共通テ 対 考え 深 。  

  -    

学
習

 

振 返 の記述 振 返 の記述の交流  

〇 学習 振 返 ，共通テ 対 自己 最適解

，仲間 交流 通 考え 深 。 
 

期待す 生徒の表  

国 伝統音楽 や粋 感 ，交流活動

得 他者 考え ， 深 記述 い 。 

時代 変遷 中 展 い 音楽 ，文化 歴史 視点

え，自分 音楽 魅力や価値 他者 伝え

い 。                       

  -    
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本学習のくく め す生徒の姿 その姿 迫 めの具体的 手  

本学習 ， 国 諸外国 音楽文化 立 や変遷 音楽文化そ 歴史 ，

そ 当時 人々 や考え方 関連 ，先人 残 音楽 特徴 い 理

解 深 い い い 。合わ 伝統や文化 学 過程 い 継 ，

，時代 合わ 自分 展 い う 豊 感性や創造力 育 い。人 生活

音楽文化 何 考え，音楽 必要性やそ 理由 自分 見い ，意義や価

値 実感 い。 ，国際社会 活躍 日本人 育 ，自 国や郷土 伝統や文

化 い 理解 深 ，尊重 態度 身 そ， バ 社会 中 ，自分 異

文化や歴史 敬意 払い， 立脚 人々 共 考え 。そ ，本学習

生徒 姿 次 う 設定 。 

本学習 ， 記 生徒 姿 迫 ，次 学習活動 組 。 

， イダン い ，音楽史 全体像 ，伝統音楽 う 歴史的流

今 状態 至 知 。合わ CMソン 用い 日常生活 中 ，歌舞伎やオ う

音楽 中心 文学 物語 舞踊 演 要素 密接 結び い い 総合芸術 魅

力 触 い 。 学習計画表 示 共通テ や共通課題 提示 今 学習活動

い 確認 ，本学習 最適解 い ぼ イ い 。 

学習 ，自国 音楽 あ 日本 伝統音楽 ，現在 日本 身 回 あ い

西洋音楽 学習内容 大 柱 学習 進 い 。音楽科 主体的 学び 実現

，音楽 喚起 イ や感情 自覚 重要 あ 。そ 鑑賞

表現 指導 関連 歌舞伎 場面 合わ イ や感情 喚起 要因 音楽

的 特徴 探 ，表 い音楽表現や音楽 見い ，他者 交流活動

入 活動 充実 ，主体的 対 的 学び 過程 実現 い 。 

追究 学習 ，共通課題 自 追究 主体的 学習 展開 。 歌舞伎 音楽 演

劇，舞踊，文学，美術 要素 融合 総合芸術 ユネ コ無形文化遺産 録 ，

日本 伝統文化 象徴 在 世界 注目 集 い 。 う 観点 伝統芸能

そ 音楽 日本 伝統文化 対 理解 深 ，伝統や文化 継 ，文化 展

担う社会 員 考え，追究 い 。 ， 学習 段階 ，人 生活 ，

音楽文化 価値 何 考察 ，人々 生活 中 音楽 必要性 感 ，音楽 力

そ 可能性 ，そ 自分 豊 生 方やあ 方 い あ う 予

測 い 生徒 姿 期待 い 。学習計画表 学習内容 共通テ 対 気

記入 ，自分 考え 深 最適解へ 導い い 。 

 

本学習のくく の共通テ マ 共通課題 

共通テ  

本質的 問い

階層  

伝統 守 文化 継 伝統音楽 ，時代 合わ 展 創造 音楽

文化  

共通課題 
人 文化，歴史 わ 音楽 視点 見 直 ，自分
音楽 考え 音楽 魅力や価値 ト う。 

 

 本時 つい 本時 ／  

本時の目標 

音楽へ 関心 意

欲･態度  

感 長唄 特徴 生 ,積極的 長唄 唄 う い 。 

                 ×  

音楽表現 創意

工夫  

物語 様子や演 ，長唄 関連 ，場面 合 唄い方 工夫

。               ×   

先人 歩 歴史 そ 中 生 音楽文化 わ 見 直 ， 豊

生活 い ，時代 変遷 中 展 い 音楽 魅力 見い 生徒 
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学習過程 

●生徒 活動 ※期待 生徒 表  指導 留意点 ○支援 ◇評価 

 

●本時 学習課題 見通 。 

 

 

 
物語 様子や演 ，長唄 関連 ，場面 合 唄い方 工夫 う。  

 

 

 

●前時 復習 長唄 鑑賞 。 

 

 

●長唄 歌詞 音読 。 

  

 

●長唄 唱 。 

●模範演奏 緒 唄う。 

 

 

●場面 イ Ｖ

合い 場面 映像 見 。 

  

 

●自己課題 設定 ワ ト

記入 。 

 

 

 

●自分 声 録音 確 ， 人 

互い 声 聴い  

プ練習 。 

●意見交流 得 意見 ワ

ト 。 

 

 

 

 

●全員 模範 合わ 唄う。 

● Ｖ 映像 合わ 緒 唄う。 

   

 

●本時 学習 振 返 ，共通テ

い 考え や気 い

学習計画表 気 記入

。 

※感 長唄 特徴 生 ,積

極的 長唄 唄 う い 。 

※物語 様子や演 ，長唄 関連

，場面 合 唄い方

工夫 い 。 

 

声 音色，節回 ， ， 度 知覚 ，そ

働 生 出 特質や雰 気 感 。 

 

言葉 意識 ， 言葉

寧 音読 う 指示 。 

 

音程 ，拍節 正 う 指示 。 

声 音色や節回 特徴 感 模唱 う 

指示 。 

 

緊張感 高 場面 あ ，テン 歌わ

部分 鑑賞 ，歌舞伎 興味 ，長

唄 魅力 迫 う う 。 

 

模範演奏 音 近 う 長唄 特

徴 生 唄え い 自己課題 見 。 

〇課題 書 い生徒 ， 声，音 高低や産 ，唄

い尻 い 記入 う 助言 。 

 

歌詞 大意 ，歌舞伎 内容 関連

う 表現 工夫 い 考え，練習

。 

声や姿勢 う い ，唄い方

う 工夫 考え，意見交流 。 

〇特徴 見 い生徒 ，模範演奏 音 近

う，間， ， 節回 ，産 ，唄い尻，言葉

ア ント， い 考え 助言

。 

 

歌舞伎 ，歌 舞 伎 体 総合芸術 あ

意識 ，場面 合 長唄 唄い方 工夫

う 指示 。 

〇 い響 出 い生徒 ，曲種 応 声や言

葉 特性 出 条件 何 考え う助言

。 姿勢 音 地声 腹 声 出  

〇場面 合 緊迫感 あ 歌唱 生徒 ，

長唄 唄う視点 明確 ，最初

達 や課題 振 返 。 

 

本学習 共通テ 対 う

気 得 ， 気 振

返 記入 。 

 

◇本時 目標 い ，※印 う 生徒 表 見
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